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У статті аналізуються і уточнюються поняття "воєнна 

організація держави", "військова освіта", "система 

військової освіти". Обґрунтовується доцільність уведення 

термінів "воєнна освіта" та "система воєнної освіти", 

необхідність створення термінологічного стандарту Воєнної 

організації держави. 
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The terms "military organization of the state", "military 

education" and "system of military education" are analyzed and 

precisely in the article. We justify that is necessary to make 

standards for terms and definitions of military organization of 

the state are base.  

Key words: military organization of the state, military education, 

system of military education. 

Постановка проблеми. Важливою науковою проблемою є 

розробка методичного підходу до формулювання базових понять 

теорії національної безпеки. На жаль, незважаючи на наявність 

правил розроблення стандартів на терміни та визначення понять 

[1], сьогодні не існує термінологічної системи Воєнної організації 

держави. Як зазначають фахівці з питань національної безпеки, 

на сьогодні відсутній єдиний методичний підхід щодо 

формування, обґрунтування та застосування категорійно-

понятійного апарату. Існує нечіткість та неоднозначність 

визначення понять деяких термінів і в офіційних документах. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вітчизняні вчені 

приділяють значну увагу проблемі розвитку категорійно-

понятійного апарату [3-13]. Однак, зважаючи на неузгодженість, 
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а в деяких випадках суперечності формулювань одних і тих самих 

термінів, понять, визначень, що застосовуються в різних 

документах чинної нормативно-правової бази, можна зробити 

висновок, що ця увага є недостатньою. 

Це стосується поняття "воєнна організація держави" (ВОД), 

яке законодавчо визначено в законах України "Про 

демократичний цивільний контроль над Воєнною організацією та 

правоохоронними органами держави" та "Про основи 

національної безпеки України" і яке, як вважають фахівці з 

питань національної безпеки В.Богданович, М.Єжеєв, І.Свида, 

В.Горовенко, М.Лобко, Л.Поляков, В.Корендович, І.Рудніцький, 

А.Семенченко, Г.Ситник, В.Телелим, потребує суттєвого 

доопрацювання. 

Потребує уточнення і поняття "військова освіта". 

Поняттєво-термінологічні проблеми сучасної військової освіти 

аналізують О.Власко та М.Власко [3]. Стан, проблеми, 

перспективи інноваційного розвитку військової освіти в Україні 

досліджують М.Нещадим [4; 8], М.Науменко [5; 6], Ю.Приходько 

[6-8]. Досліджуючи основні тенденції розвитку військової освіти, 

начальник гуманітарного інституту НУОУ В.Марценківський 

зазначає, що поглиблене вивчення поняття "військова освіта" є 

перспективним напрямом подальших досліджень [9, с. 83]. 

Нерозв'язані раніше частини загальної проблеми.

Недостатня увага до розроблення категорійно-понятійного 

апарату у сфері забезпечення національної безпеки обмежує 

можливості щодо розроблення та використання формальних 

методів та моделей для формування та реалізації ефективної 

державної політики і державного управління в цій сфері. 

Склалася ситуація, коли в офіційних документах вживаються 

нестандартизовані терміни, на які відсутні визначення понять. 

Метою дослідження є обґрунтування доцільності 

уточнення визначення понять термінів "військова освіта" та 

"система військової освіти", введення термінів "воєнна освіта" та 

"система воєнної освіти", їх призначення, складу, структури, 

зв'язків між собою, що в сукупності спрямоване на підвищення 

ефективності формування та реалізації державної політики і 

державного управління у сфері підготовки фахівців для ВОД в 
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цілому та для Збройних Сил України зокрема. Це також дасть 

змогу у подальшому стандартизувати термінологію з метою 

унормувати та затвердити у сфері підготовки фахівців для 

Воєнної організації держави однозначно зрозумілі, несуперечливі 

терміни для всіх сфер застосування, забезпечити однозначною 

термінологією державні соціально-економічні та науково-

технічні програми, законодавство України. 

Виклад основного матеріалу. Уточнивши термін ВОД як 

охоплену єдиним керівництвом сукупність Збройних Сил 

України, правоохоронних органів і державних спеціальних 

органів, діяльність яких безпосередньо спрямована на захист 

національних інтересів держави від зовнішніх загроз у воєнній 

сфері воєнними методами в особливий період та під час воєнного 

стану [10], розглянемо питання про підготовку фахівців для ВОД 

та її складових. Згідно з [10] складовими ВОД є: Збройні Сили 

України; Внутрішні війська МВС; Державна прикордонна служба

України; Служба безпеки України; Державний департамент з 

питань виконання покарань; Управління державної охорони; 

Служба зовнішньої розвідки України; Державна служба 

спеціального зв'язку та захисту інформації; Державна спеціальна 

служба транспорту Міністерства транспорту та зв'язку; 

Оперативно-рятувальна служба і служба цивільного захисту 

МНС. 

Що стосується системи підготовки фахівців для ВОД, то 

нині взагалі немає термінів: "воєнна освіта"; "система воєнної 

освіти"; "система підготовки фахівців для ВОД". Згідно з чинним 

законодавством вживаються терміни "військова освіта", "система 

військової освіта", "єдина система військової освіти". 

Постанова Кабінету Міністрів України від 19 серпня 1992 

р. № 490 "Про реформу системи військової освіти" надала правові 

засади для реалізації "Концеції системи військової освіти у 

Збройних Силах України", яка була затверджена міністром 

оборони України К.Морозовим 26 лютого 1992 р., та наказу 

міністра оборони України від 25 липня 1992 р. № 133 "Про 

реформування системи військової освіти в Україні". До "системи 

військової освіти" входили: управління військової освіти, 

військові навчальні заклади, наукові центри при військових 
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навчальних закладах, Київський та Львівський військові ліцеї та 

ліцеї з посиленою військово-фізичною підготовкою, відділення 

військової підготовки, військові кафедри та військові факультети 

у ВНЗ Міністерства освіти, військово-юридичний факультет в 

Українській академії внутрішніх справ, навчальні організації 

ТСОУ [4, с. 58]. Система військової освіти виконувала завдання: 

довузівської, допризовної і призовної підготовки молоді; 

неперервної військової освіти для підготовки офіцерських кадрів; 

створення підсистеми добору, розстановки та підготовки 

науково-педагогічних кадрів і розвитку науки у навчальних 

закладах ЗСУ, забезпечення взаємозв'язку військової освіти з 

бойовою підготовкою військ, наукою і освітою України [4, с. 51-

52]. 

Отже, система військової освіти виконувала завдання в 

інтересах ЗСУ і була складовою ЗСУ. 

У грудні 1997 р. постановою Кабінету Міністрів України № 

1410 було затверджено Концепцію військової освіти в Україні 

(далі - Концепція), де дано визначення терміна "військова освіта" 

та зазначено, що військова освіта інтегрується у державну 

систему освіти на засадах єдиної законодавчої та нормативно-

правової бази. Вона забезпечує підготовку, перепідготовку і 

підвищення кваліфікації кадрових військових фахівців та 

офіцерів запасу різних освітньо-кваліфікаційних рівнів для 

Збройних Сил та інших військових формувань України [2]. 

У Концепції не було визначення поняття "система 

військової освіти", хоча це поняття і вживалось (розділи 

Концепції "Наукова діяльність у системі військової освіти", 

"Виховання в системі військової освіти"), але введено поняття 

"єдина система військової освіти" [2]. Єдина система військової 

освіти призначалася для підготовки військових фахівців не тільки 

для Збройних Сил, а й для інших військових формувань України. 

Як зазначається у постанові, "єдина система військової освіти як 

складова частина державної системи освіти України призначена 

для підготовки фахівців усіх освітньо-кваліфікаційних рівнів для 

підрозділів, частин, з'єднань Збройних Сил, МВС, Національної 

гвардії, СБУ, Адміністрації Держприкордонслужби, МНС та 

НКАУ". У постанові наведено перелік вищих навчальних 
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закладів Міноборони, Міносвіти, МВС, Адміністрації 

Держприкордонслужби та Національної гвардії, що входять до 

єдиної системи військової освіти, та вказується, що "єдина 

система військової освіти має таку структуру: Міносвіти та інші 

центральні органи виконавчої влади, яким підпорядковані вищі 

навчальні заклади; вищі навчальні заклади, в яких здійснюється 

підготовка військових фахівців; науково-методичні установи". 

Отже, згідно з постановою Кабінету Міністрів України від 

15 грудня 1997 р. № 1410 єдина система військової освіти 

призначена для підготовки фахівців для ЗСУ, МВС, Національної 

гвардії, СБУ, Адміністрації Держприкордонслужби, МНС та 

НКАУ. У постанові також надано перелік ВНЗ МОУ, Міносвіти, 

МВС, Держприкордонслужби, Національної гвардії, які входять 

до єдиної системи військової освіти. 

У серпні 2003 р. Президент України Л.Кучма доручив 

Уряду комплексно вирішити питання щодо оптимізації системи 

військової освіти, яка, незважаючи на вже здійснені заходи 

реформування, залишалася надмірною та обтяжливою для 

Державного бюджету України (Доручення Президента України 

від 6 серпня 2003 р. № 452/28862-01 щодо оптимізації системи 

військової освіти у зв'язку із скороченням чисельності особового 

складу Збройних Сил України). У згаданому Дорученні 

зазначалося, що "доцільно у найближчому майбутньому перейти 

до системи: Національна академія оборони України, по одному 

видовому ВВНЗ та кілька факультетів і кафедр, які готують 

фахівців для потреб всіх Збройних Сил України, інших 

військових формувань та правоохоронних органів" [11, с. 262]. 

Отже, можна зробити висновок, що в зазначеному 

Дорученні Президента України термін "система військової 

освіти" є синонімом терміна "єдина система військової освіти", 

що вживається в Концепції військової освіти в Україні. 

Беручи до уваги наведене вище, можна дійти висновку, що 

ми маємо вади термінології, уживаної в документації, які 

необхідно виявляти і усувати [1, с. 3]. 

Перед нами стоїть завдання стандартизувати термінологію 

з метою унормувати та затвердити у сфері підготовки фахівців 
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для Воєнної організації держави однозначно зрозумілі, 

несуперечливі терміни. 

Якщо ми замість терміна "єдина система військової освіти" 

введемо термін "система воєнної освіти", то це відповідатиме 

вимогам ДСТУ 3966:2009, а саме: системності (Г.2.1); 

відповідності лексичного значення терміна позначеному ним 

поняттю (Г.2.2); однозначної відповідності терміна поняттю 

(Г.2.3); раціональної стислості терміна (Г.2.4); стилістичної 

нейтральності терміна (Г.2.5); згармонізованості термінів (Г.2.9) 

[1, с. 13-15]. 

Система військової освіти стане складовою частиною 

системи воєнної освіти. Система воєнної освіти буде готувати 

фахівців для ВОД і складатися з навчальних закладів та науково-

методичних установ складових ВОД, органів управління. 

Вимоги до визначення понять викладені в ДСТУ 3966:2009. 

Відповідно до них: "Д.1 Визначення поняття у термінологічних 

стандартах - це зазвичай опис поняття через найближче родове 

поняття та суттєві видові ознаки, пов'язані логічними зв'язками. 

Щоб сформулювати визначення, треба встановити зв'язок 

позначуваного поняття з поняттями, які належать системі. 

Визначення поняття є основною підставою, щоб аналізувати та 

добирати терміни для стандартизування" [1, с. 19]. Крім того, 

основні вимоги до визначення поняття: сумірність (Д. 2); 

наявність тільки суттєвих ознак (Д. 3); системність (Д. 4); 

уникнення хибного кола (Д. 5); уникнення тавтології (Д. 6); 

уникнення заперечувальних ознак незаперечного поняття (Д. 7); 

однозначність (Д. 8); несуперечливість визначенням понять 

інших стандартів (Д. 9); раціональна (оптимальна) стислість (Д. 

10); мовна правильність визначення (Д. 11); унормованість 

визначення (Д. 12) [1, с. 20]. 

Які ж визначення понять "військова освіти" та "система 

військової освіти" ми маємо? 

Як зазначалося вище, у Концепції відсутнє визначення 

поняття "система військової освіти", а "військова освіта" 

визначається як ступінчаста система безперервного навчання 

військових фахівців від початкової військової підготовки молоді 

до навчання офіцерів оперативно-стратегічного рівня. 
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Як зазначає Ю.Приходько: "військова освіта є ступеневою 

системою неперервного навчання військових фахівців від 

початкової військової підготовки молоді до навчання офіцерів 

оперативно-стратегічного рівня і містить такі складові: початкова 

військова підготовка молоді; військово-професійна підготовка; 

вища освіта військових фахівців; військова підготовка громадян 

за програмою офіцерів запасу; підвищення кваліфікації і 

перепідготовка науково-педагогічних працівників та 

офіцерських кадрів" [7, с. 130]. 

С.Поляков вважає, що "військова освіта - це процес 

передачі і засвоєння знань та умінь, пов'язаних з військовою 

справою, який має забезпечити всебічний розвиток особи (в тому 

числі фізичний та моральний) і підготувати її до служби в 

Збройних Силах України чи інших утворених відповідно до 

законів України військових формуваннях" [12, с. 26]. 

Нас не задовольняє жодне із запропонованих визначень 

поняття "військова освіта". 

Що стосується Концепції, то в ній зазначено, що "військова 

освіта являє собою ступінчасту систему…". Водночас у постанові 

Кабміну від 20 січня 1998 р. № 65 "Про затвердження Положення 

про освітньо-кваліфікаційні рівні (ступеневу освіту)" 

зазначається, що освіта у нас ступенева. 

Визначення, надані Ю.Приходьком, у частині, що 
стосується складових, та С.Поляковим, у частині, що стосується 
зайвої інформації, не задовольняють вимогам ДСТУ 3966:2009 
щодо раціональної стислості. 

Що стосується визначення поняття "система військової 

освіти", то, на думку М.Нещадима, "система військової освіти - 

це соціальний інститут, що є складовою частиною державної 

системи освіти, покликаний забезпечити процес військової освіти 

та складається певною мірою з організованої сукупності освітніх 

закладів, які реалізують військову освіту згідно з чинними 

нормативно-правовими основами, освітніми та освітньо-

кваліфікаційними рівнями, встановленими державою, та органів 

управління освітою, що здійснюють керівництво діяльністю цих 

закладів. До складу цього соціального інституту, крім освітніх 

можуть також входити інші заклади та установи (наукові, 
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методичні, практичної підготовки), що забезпечують підготовку 

військових фахівців та сприяють їй" [4, с. 233]. 

Запропоноване визначення не відповідає вимогам ДСТУ 

3966:2009 стосовно раціональної стислості: "Визначення поняття 

має бути раціонально коротким і складатися з одного речення"; 

не повинно бути зайвої інформації, а саме висловів у дужках, 

переліків понять, що становлять обсяг позначуваного поняття… 

[1, с. 21]. 

За результатами НДР Шифр "Словник", що виконана в 

Харківському університеті Повітряних Сил імені Івана 

Кожедуба, запропоновано визначення: "система військової освіти 

- це сукупність взаємопов'язаних складових, що функціонує в 

певному соціокультурному середовищі відповідно до 

притаманних їй закономірностей та принципів із метою 

ефективної підготовки військових фахівців, зміцнення бойової 

готовності Збройних Сил України та створення матеріальних, 

інтелектуальних і духовних цінностей" [13, с. 132]. 

Крім того, що запропоноване визначення не відповідає 

вимогам стосовно раціональної стислості, воно не відповідає 

вимогам системності та унормованості визначення [1, с. 20], не 

відповідає воно також вимогам щодо гармонізування понять і 

термінів [14]. 

Немає єдності й в питанні визначення складу системи 

військової освіти. Так, М.Нещадим та Ю.Приходько до системи 

військової освіти відносять: мережу закладів освіти та науково-

методичних установ; нормативно-правову базу військової освіти; 

органи управління військовою освітою [8, с. 8], а М.Науменко 

вважає, що "до системи військової освіти входять органи 

військового управління та мережа ВВНЗ і військових навчальних 

підрозділів вищих навчальних закладів" [5, с. 25]. 

Висновки. Можна стверджувати, що на сьогодні відсутній 

термінологічний стандарт Воєнної організації держави, відсутні 

несуперечливі терміни для застосування їх у сфері підготовки 

фахівців для Воєнної організації держави в цілому та для 

Збройних Сил України зокрема. 

Беручи до уваги наведене вище, доцільно запропонувати 

такі визначення термінам: 
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 воєнна освіта - ступенева система безперервного навчання 

фахівців для Воєнної організації держави; 

 військова освіта - ступенева система безперервного 

навчання військових фахівців для Збройних Сил України 

від початкової військової підготовки молоді до навчання 

офіцерів оперативно-стратегічного рівня; 

 система воєнної освіти - складова частина державної 

системи освіти України - призначена для підготовки 

фахівців усіх освітньо-кваліфікаційних рівнів для Воєнної 

організації держави, до якої входить мережа навчальних 

закладів та науково-методичних установ складових ВОД, 

органи управління;  

 система військової освіти - складова частина системи 

воєнної освіти - призначена для підготовки фахівців усіх 

освітньо-кваліфікаційних рівнів для Збройних Сил 

України, до якої входить мережа військових навчальних 

закладів, військових навчальних підрозділів вищих 

навчальних закладів, науково-методичних установ, органи 

управління. 

Зазначені визначення відповідають основним вимогам до 

визначення поняття, що викладені в ДСТУ 3966:2009 [1, с. 20]. 

Перспективи подальших досліджень. Нами розглянуто 

лише кілька термінів та визначень понять. Необхідно зазначити, 

що безсистемна термінологічна робота, окремі удосконалення в 

термінології суттєво не впливають на забезпечення однозначною 

термінологією системи національної безпеки України, фахівців з 

питань національної безпеки, науковців, розробників 

держпрограм, законодавства України. У подальших 

дослідженнях доцільно зосередити увагу на розробленні 

термінологічного стандарту Воєнної організації держави. 
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